

2022年12月6日
星期二
第4437期
今日8版
国内统一连续出版物号
CN 15-0025
邮发代号 15-6

内蒙古法制报



http://www.nmgzf.gov.cn E-mail:nmgfzb@163.com 新闻热线:(0471)4687274 4683057

坚持全面依法治国 推进法治中国建设

——各地贯彻落实党的二十大精神推动全面依法治国观察

全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,关系党执政兴国,关系人民幸福安康,关系党和国家长治久安。

连日来,记者在一线采访看到,各地在坚持全面依法治国,推进法治中国建设的实际行动中,贯彻落实党的二十大精神,全面推进国家各方面工作法治化。

初冬时节,寒风料峭。黄河宁夏吴忠段岸上,宁夏回族自治区水利厅调研组一行人或是拍照摄像,或是看图记录。

党的二十大闭幕后不久,我国第二部流域法律《中华人民共和国黄河保护法》经全国人大常委会会议表决通过,将于2023年4月1日起施行。

“我们水利人要全力以赴,为这部法律落地实施做好准备。”宁夏回族自治区水利厅政策法规处副处长马建华说。

自治区水利厅依照黄河保护法规定,结合地方性法规立法要求,及时修订了《宁夏回族自治区水工程管理条例》,同时将《宁夏回族自治区节约用水条例》《宁夏回族自治区水资源管理条例》等相关法规规章列入自治区2023年至2027年立法规划。

马建华表示,要围绕黄河保护法提出的新规定、新制度,做好相关立法、执法、普法全链条各环节工作,努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区。

近年来,重庆加大医疗、教育等关系群众切身利益的重点领域执法力度,医保资金监管、托育机构规范运行等一批群众“急难愁盼”的问题逐步得到解决。

“党的二十大报告指出,完善行政执法程序,健全行政裁量基准。这为我们进一步指明了工作方向。”重庆市司法局行政执法协调监

督处处长郭严祥表示,针对行政处罚畸轻畸重、类案不同罚等问题,通过明确行使裁量权时应当综合衡量违法行为的事实、性质、情节等因素,强化对裁量行为执法监督,有利于行政执法更加公平合理,保障行政相对人合法权益。

11月10日,包头市公安局青山区分局民警将正在办理的一起入室盗窃案的案卷通过电脑上传到内蒙古政法大数据智能化应用平台,检察官线上审核后“一键接收”,全程不到10分钟。

“通过这个平台,案件全部信息全程网上流转、共享和留痕,执法司法的每个环节都处于监督之下。”内蒙古自治区党委政法委信息化建设处处长王颖罡说。

党的二十大报告指出,规范司法权力运行,健全公安机关、检察机关、审判机关、司法

行政机关各司其职、相互配合、相互制约的体制机制。

从“人工跑腿”到“数字流转”,司法机关深入探索以互联互通促进公开,以智能技术倒逼质效,将权力关进“数据笼子”。

在天津市和平区人民法院诉讼服务中心,当事人在立案庭不但可以立案,还可以在诉前调解专区进行非诉解纷申请,和平区人民法院为当事人提供了“家门口”“菜单化”的多元解纷选择。今年以来,已有3045件纠纷经过非诉解纷机制前端化解。

“贯彻落实党的二十大精神,我们工作的核心关键词就是‘以人民为中心’。”天津市和平区人民法院立案庭庭长刘智鑫说:“申请非诉解纷时,当事人可以先了解特邀调解组织擅长的领域,再在工作人员引导下勾选匹配的调解组织进行调解。”(据新华社报道)

让宪法精神根植于心



今年12月4日是第九个国家宪法日,也是我国现行宪法公布施行四十周年。为深入学习贯彻党的二十大精神,大力弘扬宪法精神,维护宪法权威,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风,日前,呼伦贝尔市新巴尔虎右旗开展了形式多样的宪法宣传活动。该旗发挥“法律明白人”职责,开展宪法进嘎查、进社区、上网络活动,引导群众尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法,让宪法精神扎根在群众心中,全面营造宪法宣传氛围。

明华 摄

呼和浩特市十万干部群众网络同步学宪法

本报讯(记者王丹)“法治首府,助力良好法律生态!”“普法有启发,有触动,更有收获!”“国家政策好,感谢平台,让老百姓也懂法律!”“宪法日学宪法入心入脑!”……

这是呼和浩特市“国家宪法日”直播间的网民心声。12月4日,第九个国家宪法日当天,呼和浩特市10万余人次参与网络同步学宪法活动,直播间热度更是突破了210万。

据了解,中共呼和浩特市委全面依法治市委员会守法普法协调小组以“学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法”为主题,精心组织开展了“国家宪法日、宪法周”系列宣传活动,掀起了全市干部群众尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的新热潮。

呼和浩特市司法局党组成员、副局长云

鹏介绍,本次宪法日、宪法周活动,该局努力克服疫情造成的不利影响,高效率组织、高质量参与,以最精心的准备、最全面的覆盖,并通过“一周的宪法知识有奖网上竞答、两大主旨演讲、三场重磅普法讲座、四位机关干部进行法治政府建设经验专题分享”等活动形式,实现了宪法五进。

同时,此次活动特别邀请党的二十大代

表、全国先进工作者,呼和浩特市人民检察院第八检察部主任白静就如何将二十大精神落实到本职工作畅谈亲身体会。白静表示:“要学深悟透习近平法治思想,用法治武装自己的头脑,为全面建设社会主义现代化国家贡献我们的力量。”

活动结束后,网友们表示,嘉宾和老师的分享内容专业、细致、透彻、接地气。